

плод у двух или более женщин, наказание — лишение свободы до восьми лет. Если умерщвление плода совершено без согласия беременной, наказание — лишение свободы от трех до восьми лет. Если в последнем случае последовала смерть беременной, наказание — лишение свободы от пяти до двенадцати лет [3].

Таким образом, считаем целесообразным внесения изменений по примеру Республики Болгарии в ст. 156 УК. Это позволит уменьшить количество подпольных и криминальных абортов и достичь положительных результатов в увеличении рождаемости.

### **Литература**

1. О здравоохранении : Закон Республики Беларусь, 18 июня 1993 г., № 2435-ХП : в ред. Закона Республики Беларусь от 10.07.2012 // Консультант-Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2013.

2. Уголовный кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Республики 24 июня 1999 г. : текст Кодекса по состоянию на 10 ноября 2013 г. – Минск : Амалфея, 2013. – 368 с.

3. Лукашова, А. И. Уголовный кодекс Республики Болгарии / А. И. Лукашова, перевод с болгарского Д. В. Милушева, А. И. Лукашова. – СПб. : Юридический центр Пресс, 2001. – 298 с.

## **Особенности нахождения детей со своими родителями в уголовно-исправительных учреждениях**

*Русакевич Д. В., студ. IV к. БарГУ,  
науч. рук. преп. Дзик И. Р.*

В настоящее время все чаще в Интернете, в СМИ появляются репортажи, статьи с такими названиями, как «Начало жизни в тюрьме», «Дети в клетке». Общество все больше интересуется проблемой реализации прав ребенка в местах лишения свободы. Большое количество детей находится в возрасте до трех лет в домах ребенка исправительных учреждений. Согласно ст. 408 Постановления Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 27 августа 2003 г. № 202/39 Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 27 августа 2003 г. № 202/39 Об утверждении Инструкции по медицинскому обеспечению лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел Республики Беларусь, дома ребенка организуются в исправительных учреждениях, где отбывают наказание осужденные женщины, имеющие детей. В домах ребенка создаются условия, необходимые для нормального развития и проживания детей.

В Беларуси сейчас несколько тюрем для женщин. Но только в Гомельской исправительной колонии № 4 создан дом для детей осужденных матерей. С матерями они остаются до того, как им исполнится 3 года, после чего их отправляют в детский дом.

Изучение опыта зарубежных стран по вопросам содержания детей, матери которых лишены свободы, особенно актуально, поскольку наше законодательство, лишь частично регламентирует вопрос нахождения ребенка в местах лишения свободы. Так, Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь (далее — УИК) лишь устанавливает предельный возраст ребенка, который может находиться с мамой, и особенности материально-бытового обеспечения лиц данной категории [1].

В различных странах существуют значительные различия в предельном возрасте, до которого дети могут находиться в местах лишения свободы вместе с матерями. Диапазон — с момента рождения до шести лет, но наиболее типичный предельный возраст пребывания вместе с матерью в местах лишения свободы в Европе, как и в Беларуси, составляет три года. Единственной европейской страной, где детям полностью запрещено находиться с матерью в тюрьме, является Норвегия. В Австралии — мать или отец (если он является единственным опекуном) могут запросить разрешение держать ребенка при себе в тюрьме. Ребенку разрешается проживать в тюрьме со своим родителем обычно до возраста 1 года. Дети дошкольного возраста, а при исключительных обстоятельствах и старшие дети, могут оставаться на ночь. Законодательство Австралии не устанавливает особых ограничений в количестве детей, находящихся с родителями, следовательно, с мамой или отцом могут проживать или иметь дневные свидания все дети установленного возраста. В Канаде, так же как и в Австралии, ребенок может проживать не только с биологической матерью, но и с отцом, а также с мачехой, при условии, что они являются «законными опекунами». Во Франции, в отличие от приведенных выше стран, дети могут проживать в местах лишения свободы только с биологической матерью, до достижения ими 18 месяцев. Но если отец против нахождения своего ребенка в колонии, срок совместного проживания матери и ребенка может быть сокращен. В некоторых странах, таких как Канада, Австралия, законодатель расширительно толкует понятие «мать», которое включает в себя не только биологическую, но и приемную мать, мачеху и/или законных опекунов [2]. Также закон не исключает возможность нахождения ребенка в местах лишения свободы с отцом, если он является единственным законным опекуном. Маленькие дети также живут со своими отцами в тюрьмах Таиланда. Согласно законодательству Республики Беларусь, дети имеют право проживать только с биологической матерью в домах матери и ребенка в женских колониях. Следовательно, законодатель не предусматривает возможности нахождения детей с отцами в мужских колониях.

Одной из проблем, существующих на данный момент, является отсутствие упрощенного порядка усыновления ребенка из мест лишения свободы родственниками осужденной. Например, в Камбодже, родственники ребенка имеют преимущественное право опекуна над ним. Ребенок остается в местах лишения свободы лишь в крайнем случае, когда мать является единственным возможным опекуном.

В связи с вышеупомянутым, предоставляется возможным внести предложения по совершенствованию законодательства. Внести дополнения в УИК, в части разрешения на содержание детей в колонии не только с осужденными женщинами, но и с осужденными мужчинами, при условии, что они являются единственными опекунами. Установить возможность усыновления ребенка его близкими родственниками, без согласия матери, которая находится в местах лишения свободы, если по заключению комиссии это не противоречит его интересам.

### **Литература**

1. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь, с изменениями и дополнениями, от 11 января 2000 г. № 365-3 // Бизнес инфо — Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. — Минск, 2013.

2. Уголовно-исправительные учреждения зарубежных стран [Электронный ресурс] / Важные и актуальные новости. — Режим доступа : <http://www.facenews.ua/>. — Дата доступа : 25.10.2013.

## **Право на алименты совершеннолетних детей, обучающихся в учебных заведениях**

*Спадар М. В., студ. IV к. БарГУ,  
науч. рук. преп. Дзик И. Р.*

Оба родителя несут ответственность за финансовое обеспечение детей как в период совместного проживания, так и после развода. Эта ответственность распространяется и на родителей, которые никогда не проживали вместе. В финансовом смысле эта ответственность в Беларуси принимает форму алиментов, на которые имеет право ребенок.

На современном этапе проблема алиментного содержания детей не утрачивает своей актуальности. Причиной тому служит недостаточно разработанное законодательство как в отношении родителя — плательщика алиментов, так и в отношении получателя.

По законодательству Республики Беларусь родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей до достижения ими совершеннолетия,